

## Отклики дня.

День праздничный, торжественный. Тротуары, ведущие к зданию университета, посыпаны желтым пескомъ. Питомцы всеобщей almae matris, уже 75-лѣтней старушки, собираются подъ ея крылья: одни еще не оперившися, другие успѣвшіе уже полинять отъ зѣта и житейской встрѣчки. Но все, по слухамъ праздника своей незабвенной «матери», считаютъ долгомъ привести, какъ говорится въ одномъ высокопарномъ стихотвореніи,

Дань юбилейную,  
Дружно-семейную  
Благоговѣйную...

Всобще «университетъ» однимъ называемъ воинъ возбуждаетъ благоговѣніе не только у своихъ питомцевъ, но и у тѣхъ даже, кто въ стѣнахъ его никогда и не бывалъ. Гоголевскій городничій несомнѣнно преисполненъ былъ благоговѣнія къ университету, хотя въ душѣ сознавалъ, что житейскую карьеру и безъ него отлично можно устроить. Человѣкъ безъ университетского образования управляетъ миллионою фабрикою и получаетъ чуть-ли не сорокъ тысячъ въ годъ, а человѣкъ съ кандидатскимъ дипломомъ въ какомъ-то вѣдомствѣ сидитъ четвертый годъ на 30 рублейахъ и дальше 75 едва-ли когданибудь выйдетъ. Положимъ, не въ деньгахъ счастье, а въ знаніи, только все-же съ деньгами соединены многія такія права и преимущества, какихъ не даетъ одна кандидатура права.

Какъ только понемногу стала утрачивать университетъ свои привилегіи открывать своимъ птенцамъ «теплые гнѣзда», такъ и обаяніе его начало уменьшаться. Люди много-пожилые хорошо еще помнятъ времена, когда появление университетскаго студента въ глухомъ провинциальному городу производило цѣлую сенсацію и онъ дѣлался на каникулахъ героемъ лѣтняго сезона (это было въ 1858 — 1863 гг.), а потомъ въ любое заходу подобный гость не представлялъ уже рѣкости. Конечно, это должно быть поставлено въ несомнѣнныи активъ отечественного прогресса, что количество университетскихъ дипломовъ значительно увеличилось сравнительно съ эпохой «отцовъ», но нельзя не записать и въ пассивъ его того печальнаго факта, что человѣкъ съ университетскимъ дипломомъ часто перебивается въ прогодѣ и выбивается изъ силъ въ добываніи куска хлѣба. «Alma mater» перестаетъ быть таковою съ того момента, какъ выпускаетъ птенца на вольный божій свѣтъ.

Современный молодой человѣкъ все это хорошо понялъ и еще въ университетскихъ стѣнахъ начинаетъ заботиться о приспособленіи къ жизни, о приобрѣтеніи связей съ людьми, которые помогутъ ему сдѣлать первый и самый трудный шагъ на «жизненномъ пути». Своими думами и заботами онъ началь жить болѣе виѣ стѣнъ университета, нежели внутри ихъ. Въ этомъ заключается существенная черта нынѣшняго университетскаго поколѣнія или позднѣйшихъ поколѣній отъ предыдущихъ и старѣйшихъ. Тѣ изъ университетскихъ порядковъ, обычая и представлений составили себѣ цѣлый кульпъ, который оставался иль святынею до сѣдинъ, чего отъ нынѣшней молодежи ожидать невозможно.

Когда петербургскій университетъ будетъ справлять столѣтнюю годовщину, трудно сказать, какія у тогдашнихъ стариковъ останутся рельефныи воспоминанія отъ пережитой ими школьнай юности, всегда свѣтлой, но за то и гладкой, какъ зеркальная поверхность финского залива въ тѣ дни, когда по ней безопасно могутъ совершать плаваніе на льдинѣ 500 тухонскихъ рыбаковъ. Что ни говорите, но съ точки зрѣнія юношескихъ здѣловъ больше красоты и заманчивой прелести представляеть лермонтовскій «Парусъ» (надѣюсь, каждый читатель наизустъ его знать), чѣмъ оторванная отъ берега льдина съ 500 тухонцами, благополучно приставшими къ берегу.

Бросимъ, однако, эту область поэзіи. Оборвемъ ее такъ, какъ г-жа Гуревичъ оборвала проф. Модестова, который обѣ этомъ пешатно заявляется. Почтенный ученый, какъ уже однажды я писалъ обѣ этомъ, начальникъ въ «Сѣверномъ Вѣтнѣ», правда, отчасти тенденціозный, но все-же весьма интересный и серьезный юбилейный очеркъ 75-лѣтнаго существованія петербургскаго университета. Онъ спокойно указалъ всѣ «камни и мелы», черезъ которыхъ благополучно переплыли ряды университетскихъ поколѣній и очеркъ его, безъ малѣйшихъ урѣзокъ, пропущенъ былъ и цензурою; но вотъ г-жа Гуревичъ или кто тамъ у нея завѣдуется университетскими вопросами, взяла да и «обрезала» статью г. Модестова, какъ хотѣла.

Очень жаль, что такому редакціонному обряду подвергся такой зреіый историко-литературный трудъ, какъ юбилейный очеркъ пр. Модестова ко дню нынѣшняго университетскаго праздника!

Русланъ.